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vkadM+ksa dh O;k[;k 

lh[kus ds mís'; 

● vkadM+ksa dk L=ksr çkfIr vkSj oxhZdj.k 

● xq.kkRed ,oa ek=kRed vkadM+s 

● fp=òr o.kZu vkSj vkadM+ksa dk ekufp= 

● vkadM+ksa dh O;k[;k 

● vkadM+s vkSj lq'kklu 

ifjp; 

bl v/;k; esa vkadM+ksa ds L=ksr] çkfIr vkSj oxhZdj.k dks nwljs v/;k; esa vuqla/kku dh çfØ;k esa gh iw.kZ 

:i ppkZ dh xbZ gS A  

çnr lkexzh ewyr% vfl) rF; ]vad vkSj lkaf[;dh dk lewg gS A ftl çfØ;k dks djus ls vFkZ iw.kZ 

lwpuk çkIr gksrh gS & MsVk A tSls vDlj vad lkaf[;dh ;k fdlh lwpuk dh çkfIr ]mldh x.kuk djuk] 

çfØ;k ;k çlaLdj.k dgykrk gS A MsVk dks ladfyr dj tkapk tkrk gS vkSj fdlh Øe esa O;ofLFkr djus 

ds ckn laxzfgr dj fy;k tkrk gS A blds ckn bls fofHkUu O;fä dks Hkstk tkrk gS çfØ;k esa fuEufyf[kr 

inksa dk lekos'k gksrk gS 

1. x.kuk &tksM+uk ]?kVkuk] xq.kk djuk] Hkkx nsuk 

2. rqyuk &cjkcj] cM+k] NksVk ]’kwU; ] /kukRed ]_.kkRed 

3. fu.kZ; ysuk &fdlh 'krZ ds vk/kj ij fofHkUu voLFkk,a 

4. rdZ &vko';d ifj.kke dks çkIr djus ds fy, inksa dk Øe 

dsoy la[;kvksa dh x.kuk dks gh çfØ;k ugha dgrs gSa A daI;wVj dh lgk;rk ls nLrkostksa esa =qfV;ka <wa<ukA 

VSDl dks O;ofLFkr djuk vkfn Hkh çfØ;k ;k çlaLdj.k dgykrk gS A blds ckjs esa foLr`rppkZ nwljs 

v/;k; esa dh tk pqdh gS 

lwpuk 

ftl çnr lkexzh ij çfØ;k gks pqdh gks og lwpuk dgykrh gS A vFkZ iw.kZ rF; vad ;k lkf[;dh lwpuk 

gksrh gS A ljy 'kCnksa esa dgsa rks MsVk ij çfØ;k gksus ds ckn tks vFkZ iw.kZ MsVk çkIr gksrk gS] mls lwpuk 

dgrs gSa Alwpuk fofHkUu Jsf.k;ksa ds vuq:i xq.k j[kus okyh mi;ksxh lkexzh gksrh gS lwpuk fuEu dkj.kksa 

ls vfr vko';d vkSj lgk;d gS & 

1. ;g tkudkjh dks laf{kIr vkSj vf/kd lkFkZd :i esa çLrqr djrh gS 

2. ;g orZeku vkSj Hkfo"; ds fy, fu.kZ; ysus esa lgk;rk djrh gS 

3. ;g Hkfo"; dk ewY;kadu djus esa lgk;d gS 

lwpuk ds xq.k 

ge tkurs gSa fd lwpuk fdlh ç.kkyh ds fy, vko';d dkjd gS blfy, lwpuk esa fuEufyf[kr xq.k gksus 

pkfg, 

1. vFkZ iw.kZrk 

2. 'kq)rk 

3. ;FkkFkZrk 

4. iwoZ tkudkjh esa lq/kkj rFkk ;FkklaHko fujarjrk 

5. laf{kIrrk 

6. lkef;drk 

7. dk;Z laiknu esa lgk;d 
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xq.kkRed vkSj ek=kRed 

ge nwljs v/;k; esa xq.kkRed vkSj ek=kRed vuqla/kku ds ckjs esa tkudkjh çkIr dj pqds gSa A mlh ij 

vk/kkfjr budk vkadM+ksa ls laca/k Hkh gS A 

xq.kkRed vkadM+k çkIr fof/k 

xq.kkRed vkadM+k fof/k leL;k fLFkfr dh var–Zf"V vkSj le> çnku djrk gS A ;g S ,d lajfpr [kkstiw.kZ 

'kks/k i)fr gS ] tks vR;f/kd tfVy ?kVukvksa dk v/;;u djrh gS rFkk ek=kRed vuqla/kku ds fy, fopkj 

;k ifjdYiuk mRiUu djrh gS A 

xq.kkRed vkadM+k fof/k ds fy, bldh çfØ;k çkIr djus dk lw= ftu lkekftd f'k{k.k fof/k;ksa esa bldks 

ç;ksx esa yk;k tkrk gS A lc dk o.kZu fd;k x;k gS A o"kZ 1970 ds ckn çca/ku vkS|ksfxd tSls dk;ksaZ esa 

dkQh ubZ la[;k esa dkQh o`f) gqbZ gS  

xq.kkRed esa /;ku la[;k ij de ysfdu xq.koÙkk ij vk/kkfjr jgrk gS A bl çdkj ls ,df=r tkudkjh 

ek=kRed gksus ds fy, Lo;a dks Js; ugha nsrh ] xq.kkRed u dsoy D;k] dgk ]dc dh Nkuchu djrh gSA  

cfYd D;ksa vkSj dSls dk Hkh vkfo"dkj djrh gS rFkk cM+s çfrn'kZ dh ctk; y?kq çfrn'kZ ds fy, vf/kd 

mi;qä gS A 

ek=kRed vkadM+k çkIr fof/k 

ek=kRed fof/k eq[; :i ls çk—frd foKku esa vkadM+s bdëk djus ij fuHkZj djrh gS A ;g la[;kRed 

MsVk vkSj dfBu rF;ksa dk mRiknu djrk gS A  bldk mís'; xf.krh; ]daI;wVs'kuy vkSj lkaf[;dh; fof/k;ksa 

dk mi;ksx djds nks pj ds chp dkj.k vkSj çHkko laca/k LFkkfir djuk gS A vuqla/kku dks vuqHkotU; 

vuqla/kku ds :i esa Hkh tkuk tkrk gS ]D;ksafd bls vkSj Hkh vf/kd lVhd :i esa ekik tk ldrk gS A ;fn 

dksbZ O;fä oLrq dk le;&le; ij rkieku ns[kuk pkgrk gS rks mlds fy, FkekZehVj dk vyx&vyx 

ckj iz;ksx djuk iM+sxk A ,sls çkIr la[;k dks ek=kRed vkadM+s dgrs gSa A xq.kkRed vkSj ek=kRed ds 

chp varj uhps fn;k x;k gS A  

xq.kkRed Ekk=kRed 

1. xq.kkRed fof/k ekuo vkSj lkekftd foKkuksa dh 

le> fodflr djrk gS  

2. xq.kkRed fof/k izd`fr ls lexz gS A  

3. bl fof/k esa MsVk la’ys”k.k djus ds fy, tk, 

tkus okyk rdZ vkxeukRed gS  

4. ;g vkfo”dkjd gS  

5. xq.kkRed fof/k MsVk dks mnns’;iw.kZ izfrn’kZu ij 

vk/kkfjr gskrh gS tgks y{; vo/kkj.kk dks xgu 

le> izkRr djus ds fy, NksVs ny ;k izfrn’kZ 

vkdkj dk p;u fd;k tkrk gS A 

6. ekSf[kd MsVk dks xq.kkRed fof/k es ,d= fd;k 

tkrk gSA  

xq.kkRed fof/k tkp izfd;k mUeq[k jgrh gS  

1. ek=kRed fof/k oSKkfud vksj vuqHkotU; 

vuqla/kku i)fr ls la[;kRed MsVk mRiUu djus 

ds fy, mi;ksx dhg tkrh gSA  

2. ek=kRed vuqla/kku fof’k”V gSA  

3. ek=kRed fof/k es iz;qDr rdZ fuxeukRed gksrk gS  

4. ek=kRed fu.kkZRed gS  

5. ek=kRed fof/k ;kn`fPNd izfrn’kZ ij fuHkZJ 

djrk gS ftles cM+h izfrfuf/k izfrn’kZ fof/k dks 

iwjh tula[;k ds fy, iz;ksx fd;k tkrk gSA  

6.  ek=kRed fof/k esa vkSlr ntsZ dk MsVk fd;k 

tkrk gS A  

,slk ek=kRed fof/k ugh gS  
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vkadM+ksa dk fp=or  o.kZu 

MsVk dks dbZ rjhdksa ls Øfed ,oa fu:fir fd;k tk ldrk gS mnkgj.k ds fy, 

1. lkj.kh 

2. fiDVksxzke  

3. ckj pkVZ  

4. fgLVksxzke  

5. ikbZ pkVZ 

6. ykbu xzkQ 

dbZ ckj MsVk ,d ls vf/kd rkfydk ]ikbZ pkVZ vkfn esa Hkh gks ldrs gSa A budk mís'; u dsoy ek=kRed 

dksf'kdk ijh{k.k gS A cfYd rqyukRed vkSj fo'ys"k.kkRed dkS'ky dk irk yxkuk Hkh gS A 

rkfydk ds eq[; Hkkx  

fdlh rkfydk esa fuEufyf[kr eq[; Hkkxksa dk gksuk vko';d gS 

1. rkfydk dk 'kh"kZd  

çR;sd rkfydk dk ,d mfpr 'kh"kZd gksuk vfr vko';d gS A tks bl ckr dks çdV ,oa Li"V djsa 

fd vkadM+s fdl çdkj ds gSa \fdl le; \ ,oa fdl LFkku ls lacaf/kr gS \ bR;kfn 'kh"kZd Li"V] 

laf{kIr ,oa fdl LFkku O;k[;kRed gksuk pkfg, A 'kh"kZd esa vkd"kZdrk dk xq.k Hkh vko';d gS rkfd 

i<+us okys dk /;ku mlh vkSj tk, rFkk mls le>us esa vf/kd le; vkSj Je u yxkuk   iM+s A 

2. rkfydk la[;k  

çR;sd rkfydk ds çkjaHk esa mldh la[;k nh tkuh pkfg, A lkj.kh la[;k ls fdlh in dks <wa<us dk 

dk;Z vklku gks tkrk gS A tc lkj.kh dh la[;k vf/kd gks rks bu lkjf.k;kas dks ;qfä’khy rjhds ls 

uacj nsuk pkfg, A lkekU;r% 'kh"kZd ds Åij j[kk tkrk gS A bl çdkj fd  'kh"kZd ds dsaæ esa vk,A 

3. mi'kh"kZd çR;sd  

rkfydk esa dbZ LraHk gksrs gSa LraHkksa esa fn, x, 'kh"kZd dks mi'kh"kZd ;k dSI'ku dgrs gSa mi'kh"kZd dks 

LraHk ds e/; j[kk tkuk pkfg,A ,d mi'kh"kZd ds varxZr dbZ 'kh"kZd gks ldrs gSa tc fHkUu&fHkUu 

LraHkksa esa in eki dh  fHkUu fHkUu bdkb;ksa esa ekis tkrs gSa rks lacaf/kr bdkbZ dks mi'kh"kZd ls eqä 

fd;k tkrk gS A 

4. iafDr 'kh"kZd  

iafä ds 'kh"kZd dks iafä 'kh"kZd ;k LVu dgrs gSa ;g rkfydk esa ckbZ vkSj fn, gq, gksrs gSa A 

5. rkfydk dk dysoj  

;g rkfydk dk eq[; ,oa egRoiw.kZ Hkkx gksrk gS mldk vkdkj dk çk:i vkadM+ksa ds vk/kkj ij igys 

ls gh fuf'pr dj nsuk pkfg, dysoj esa vkadM+ksa dks LraHkksa o iafä;ksa ds vuqlkj çLrqr fd;k tkrk 

gSA blh Hkkx esa mi'kh"kZd rFkk iafä f”k’kZdksa ds forj.k ds vuqlkj vkadM+ksa dk O;oLFkkiu gksrk gS 

6. js[kkadu ,oa LFkku NksM+uk  

js[kkadu LFkku NksM+uk Hkh rkfydk dk çeq[k vax gS mfpr LFkku NksM+us ls vkSj mfpr js[kkadu djus 

ls rkfydk vf/kd vkd"kZd ,oa çHkko'kkyh gks tkrh gS rkfd ;FkklaHko lq/kkj fd;k tk lds vkSj 

vkd"kZd o Li"V rkfydk cukbZ tk lds 

7. ikn fVIif.k;ka (Foot Note) 

rkfydk esa fn, x, vadksa vFkok 'kCnksa ds Li"Vhdj.k ds fy, dHkh&dHkh fVIif.k;ka vko';d le>h 

tkrh gS rks rkfydk ds uhps nh tkrh gS ijarq tgka rd gks lds fVIif.k;ksa dk de ls de lgkjk ysuk 

pkfg, A 
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rkfydk la[;k “kkh’kZd  

ifDr 

mi&”kh’kZd 

      Ekq[; LrEHk “kh’kZd  

 

dqy 

mi&’kh”kZd mi&’kh”kZd mi&’kh”kZd 

mi&izfof”V;ka  e/; Hkkx    

dqy     
 

ckj pkVZ 

ckj pkVZ ,d ,slk xzkQ gS tks MsVk dh Jsf.k;ksa ds chp rqyuk fn[kkus ds fy, ckj dk mi;ksx djrk gS A 

ckj ;k rks {kSfrt ;k Å/kZ~ok/kj gks ldrs gSa A xzkQ esa 2 vad gksrs gSa A ,d v{k esa rqyuk dh tk jgh 

Jsf.k;ksa ds çdkjksa dk o.kZu gksxk vkSj nwljs esa la[;kRed eku gksxk A tks MsVk ds ewY;ksa dk çfrfuf/kRo 

djrs gSa ]blls dksbZ vf/kd varj ugha iM+rk fd dkSu lh /kwjh ;k v{k gS A ysfdu ;g fu/kkZfjr djsxk fd 

ckj xzkQ esa D;k fn[kk;k x;k gS A ;fn fooj.k {kSfrt v{k ij gS rks ckgj yacor :i ls mUeq[k gksxk A 

;fn eku {kSfrt v{k ds lkFk gS rks ckj ls {kSfrt :i ls mUeq[k gksaxs 

ckj pkVZ ds çdkj  

ckj pkVZ ;k ckj xzkQ dbZ çdkj ds gksrs gSa os lnk fofues; ugha gksrs gSa A çR;sd çdkj ,d vyx çdkj 

dh ryuk ds lkFk lcls vPNk dke djsxk A ge tks rqyuk djuk pkgrs gSa ]og fu/kkZfjr djus esa lgk;rk 

djrk gS fd fdl çdkj dk ckj xzkQ mi;ksx djuk gS A igys ge dqN ljy ckj xzkQ ij ppkZ djsaxs 

yacor ;k dk;Z{ks= ckj pkVZ  

,d lk/kkj.k yEcor ckj xzkQ lcls vPNk gksrk gS A tc vki dks nks ;k nks ls vf/kd Lora= pj ds chp 

rqyuk ugha djuh gksrh gS A çR;sd pj ,d fuf'pr ewY; ls lacaf/kr gksxk vkSj blfy, {kSfrt ewY; ds 

fy, r; fd;k tk ldrk gS A 

 
{kSfrt ckj pkVZ  

;fn vkids MsVk esa udkjkRed vkSj ldkjkRed ewY; gSa ] ysfdu fQj Hkh nks ;k vf/kd fuf'pr Lora= pj 

ds chp rqyuk gS rks ;g {kSfrt xzkQ ds fy, mi;qä gS m/okZ/kj v{k dks {kSfrt v{k ds chp esa mUeq[k 

fd;k tk ldrk gS A ftlds udkjkRed vkSj ldkjkRed ewY; dk çfrfuf/kRo fd;k tk ldrk gS A 
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jsat ckj pkVZ  

jsat ckj pkVZ çR;sd Lora= pj ds fy, MsVk dh ,d lhek dk çfrfuf/kRo djrk gS rkieku jsat ;k ewY; 

lhek jsat xzkQ ds fy, MsVk ds lkekU; lsV gS A mijksä xzkQ ds foijhr MsVk ,d lkekU; lquus fcanq ls 

'kq: ugha gksrk gS A ysfdu mls fo'ks"k fcnaq MsVk dh lhek ds fy, de la[;k esa 'kq: gksrk gS A ,d jsat 

ckj xzkQ ;k rks {kSfrt ;k m/okZ/kj gks ldrk gS A  

 

fgLVksxzke vkadM+s  

fgLVksxzke ds }kjk lkaf[;dh; tkudkjh dks gh fn[kk;k tkrk gS A fgLVksxzke nks pjksa ds chp dk o.kZu 

djrk gS A ;g lkeku Hkkxksa esa vkadM+s dks la[;kRed ;k vk;r fp= vkadM+s forj.k dk xzkQh; fu:i.k gS 

;g lrr~ pj dk çkFkfedrk forj.k gS Abldks loZçFke dkyZfiz;lu us çLrkfor fd;k Fkk A vk;r fp= 

lkj.khc) vkofrZ;kas  dks n'kkZrk gSA  ftls  vlrr varjky ij n'kkZ, vk;r }kjk fu:fir fd;k tkrk gS 

blesa lacaf/kr varjky dk {ks=Qy ç{ks.k dh vkorhZ ds vuqØekuqikrh gksrk gS A vk;r dh ÅapkbZ Hkh 

lacaf/kr varjky ds vkorhZ ?kuRo vFkkZr vk—fr vkSj varjky pkSM+kbZ ds vuqikr ds leku gksrh gS A  
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oxZ                    ckj pkVZ 

 

 

Lka[;k                    fgLVksxzke 

ekufp= dk dqy {ks=Qy vkadM+ksa dh dqy la[;k ds leku gksrk gSA  ,d vk;r fp= dks lacaf/kr vkorhZ 

ds lkFk ijlkekU;—r djds Hkh çnf'kZr fd;k tkrk gS A fgLVksxzke ds fdlh lkekU; :i dh ckr djsa rks 

mls fujkfJr ;k  Lora= pj dks {kSfrt  js[kk ij rFkk vkfJr ;k ijra= dks yacor ds lkFk n'kkZ;k tkrk 

gS bu vkadM+ksa dks fdlh jax esa ;k vkPNkfnr py {ks= ds rjg vyx n'kkZ;k tkrk gS A  

;g ckj pkVZ ls dkQh feyrk&tqyrk gS A ysfdu blesa pj yxkrkj vkrs gSa A  fgLVksxzke vkSj ,d 

lk/kkj.k ckj xzkQ ds chp dk varj ;g gS fd fgLVksxzke esa çR;sd ckj dsoy ,d MkaVk fcanq ds ctk; 

fuHkZj pj dh ,d Jà[kyk dk çfrfuf/kRo djrk gSA 

vkadM+ksa dk ekufp=.k  

;gka ekufp=.k ;k MsVk eSfiax dk eq[; laca/k MsVk QhYM dk L=ksr Qkby ls muds lacaf/kr y{; QhYM 

esa eSi djus dh çfØ;k gS vko';d MsVk rd igqap dqN laxBu dks vf/kd lQy Hkh gks tkrk gS tc 

bldh dYiuk Hkh dh tk ldrh gS fcuk ifjdYiuk ds MsVk eSfiax dfBu dk;Z gS A  

–'; MsVk yksxksa dks ;g le>us esa lgk;rk djrk gS fd fofHkUu vo/kkj.kk dSls mRiUu gksrh gS vkSj ,d 

nwljs ds lkFk mudk laca/k dSls gksrk gS MsVk eSfiax bu lHkh esa lgk;d gksrk gS A mnkgj.k ds fy, fdlh 

Excel L=ksr ds uke] bZesy vkSj Qksu vkfn ds laca/k dh eSfiax flekafdr Qkby esa lacaf/kr QhYM esa esi 

fd;k tkrk gS A tks fd gekjk x.krO; gS A  

MsVk eSfiax laxBuksa dks çfØ;k fyad çnku djds ;g fn[kkus esa lgk;rk djrk gS fd dqN dk;ksaZ dk 

mi;ksx dSls fd;k tk, gekjs raf=dk rarqvksa dk 40% efLr"d ls tqM+uk dsoy jsfVuk ls gksrk gS A MsVk 

eSfiax gesa ;g ns[kus esa lgk;rk djrk gS fd MsVk ds fofHkUu ?kVd D;k mi;ksxh vkSj lgk;d cukrs gSa A 
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MsVk eSfiax lHkh O;olkf;;ksa ds fy, dke djrk gS mnkgj.k ds fy, ;fn ge [kqnjk {ks= esa gS rks ge 

x.kuk djus ds fy, MsVk eSfiax dk mi;ksx dj ldrs gSa dh NwV gekjs O;olk; esa dqy fdruh fcØh ;ksx 

dks dSls çHkkfor dj ldrs gSa \ blh rjg foÙk iks"k.k fuos'k çdkj ds fu.kZ; Hkh fd, tk ldrs gSa A MsVk 

vkarfjd ;k ckgjh gks ldrk gS] ysfdu ;g dkQh vf/kd Qsy Hkh jgk gS A 

blds mi;ksx ds fy, MsVk mÙkksyu egRoiw.kZ gS vkSj dkjZokbZ ;ksX; –f"Vdks.k fodflr dh xbZ gSA  

microsoft SharePoint inetsoft style intelligent vkSj ibm congos business intelligence gesa ljy pkVZ 

vkSj xzkQ cukdj tkudkjh dh leh{kk djus esa lgk;rk djrs gSaA MsVk L=ksrksa dh la[;k vkSj Ldhe ds 

vk/kkj ij MsVkcsl eSfiax esa tfVyrk dh ,d vyx lhek Hkh gks ldrh gS  lkekU; rkSj ij MsVk eSfiax 

fuEufyf[kr xfrfof/k;ksa ds lkFk gekjh lgk;rk djrh gS 

1. MsVk ,dhdhj.k MsVk L=ksr vkSj xarO; ds Ldhe esa varj dks doj djus ds fy, MsVk eSfiax O;olk;ksa 

dksd fofHkUu MsVk fcanqvksa dks vklkuh ls lesfdr djus dh vuqefr nsrk gSA  

2. MsVk foLFkkiu ;g ,d MsVk csl  ls nwljs es MsVkj ys tkrk gS ;gks dksM Qzh MsVk eSfiax lek/kku kd 

mi;ksx djuk tks izfdz;k dks Lopkyfr dj ldrk gS 

3. fooj.k Hk.Mkj.k MsVk os;j gkml es MsVk eSfiax L=ksr vkSj y{; rkfydkvksa ;k fo’ks”krkvkas ds chp laca/k 

cukus dh izfdz;k gS A 

4. MsVk ifjorZu lqpuk flyksl dks rksM+uk vkSj vUr n`f”V [khapuk vko’;d gS A MsVk eSfiax MsVk Vkl 

dk igyk pj.k gS A  

MsVk eSfiax rduhd 

Lopkyu ds Lrj ds vk/kkj ij MsVk eSfiax rduhdks dks nks izdkjks es foHkkftr fd;k tk ldrk gS A 

1. eSuqvy MsVk eSafiax 

2. v/kZ&Lopkfyr MsVkj eSafix 

vkadM+k ;k MsVk O;k[;k  

vkadM+k O;k[;k fo'ys"k.k dh xbZ O;k[;k dh tkudkjh ds fy, ,d vFkZ çnku djrh gS vkSj blds gLrk{kj 

vkSj fufgrkFkZ dks fu/kkZfjr djrh gS ;g mu çfØ;kvksa ds fØ;kUo;u dks lanfHkZr djrk gS ftuds ek/;e 

ls fdlh lwfpr fu"d"kZ ij igqapus ds mís'; ls igqapus dh leh{kk dh tkrh gS blds rqyukRed eki ds 

fy, ,d vPNk fu.kZ; fd;k tkuk pkfg, blesa fuEufyf[kr Ldsy lfEefyr gksrs gSa 

1. uke ek= LdSy blesa xSj la[;kRed Js.kh vkrh gS ftudh ek=kRed :i ls jSd ;k rqyuk  ugha dh 

tk ldrh gSA pj fof'k"V vkSj laiw.kZ gS   

2. deZ lwpd la[;k ;k lk/kkj.k Ldsy blesa ,sls Jsf.k;ka 'kkfey gS tks vU; laiw.kZ gS] ysfdu ,d rkfdZd 

deZ ds lkFkA xq.koÙkk jsfVax vkSj vuqca/k jsfVax blds mnkgj.k gS vPNk] cgqr] vPNk] fu"i{k ;k fQj 

lger  

3. varjky LdSy ;gka MsVk dks Øec) vkSj leku nwjh ds fl)kar ij Jsf.k;ksa esa ckaVk tkrk gS ;g lnSo 

,d euekuk 0 fcanq gksrk gS  

4. vuqikr blesa mijksä rhuksa fo'ks"krk,a lfEefyr gksrh gS MsVk dh O;k[;k djrs le; ,d fo'ys"k.k dks 

dqN vU; dkjdksa ds vykok lglaca/k dkjd vkSj la;ksx vkfn ds varj dks le>us dk ç;kl djuk 

pkfg,A 

vkadM+s vkSj lq'kklu 

vkadM+k lq'kklu rFkk vkadM+s vkSj lq'kklu fHkUu & 2 'kCn gks ldrs gSa vkt ds vR;f/kd çfrLi/kh m|e 

okrkoj.k esa gesa rhoz xfr ls vkxs c<+us ds fy, bldh vko';drk gksxh A 

vkadM+ksa ds lq'kklu 'kklu çfØ;kvksa uhfr;ksa Hkwfedk ekaxksa dk ,d lewg gS tks fdlh laxBu dks mlds 

y{; dks çkIr djus esa l{ke cukus esa lwpuk ds çHkkoh vkSj dq'ky mi;ksx dks lqfuf'pr djrs gSa lkexzh 

lapkyu ifjHkkf"kr djrk gS fd dkSu ls vkadM+ksa ij fdu fLFkfr;ksa esa fdu fof/k;ksa dk ç;ksx djds D;k 
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dkjZokbZ dh tk ldrh gS \ ysfdu vkadM+ksa vkSj 'kklu dh j.kuhfr dk vuqxzg rS;kj djrs le; gesa fuEu 

rF;ksa dk  /;ku j[kuk pkfg, 

MsVk 'kklu MsVk çca/ku ugha gS MsVk çca/ku ,d laxBu ds iw.kZ MsVk thou pØ dh t:jrksa ds çca/ku dks 

lanfHkZr djrk gS MsVk xousaZl MsVk eSustesaV dk eq[; ?kVd gS tSls os;jgkmflax 

1. MsVk lq'kklu dksbZ mPp fof/k dk MsVk çca/ku ugha gS ekLVj MsVk çca/ku ,d laxBu dh çeq[k laLFkkvksa 

dh igpku djus dk dsafær djrk gS vkSj fQj bl MsVk dh xq.koÙkk esa lq/kkj djrk gS 

2. ;g MsVk LVhokMZf'ki ugha gS ;gka ifjlaifÙk dk /;ku j[krs gSa ftlls ;g fuf'pr gks tkrk gS dh 

okLrfod MsVk lq'kklu ;kstuk ds vuq:i gS tks vU; MsVk iwjh laifÙk ds lkFk tqM+k gqvk gS MsVk 

xq.koÙkk vuqikyu ;k lqj{kk ds lanHkZ esa fu;a=.k esa gS gesa fdlh laxBu ds vkadM+s lq'kklu ls fuEu 

ykHk feyrs gSa 

(a) MsVk ds ckjs esa ,d vke lgefr cuh gqbZ gS 

(b) MsVk lfVdrk,a iw.kZrk vkSj fujarjrk ls MsVk dh xq.koÙkk esa lq/kkj gksrk gS 

(c) MsVk esa miyC/k gksrs gSa 

(d) lexz –f"Vdks.k çR;sd xzkgd dk 307 fMxzh dk iw.kZ lkFk miyC/k gS ;gka lHkh ds fy, lR; iw.kZ 

laLdj.k miyC/k gS 

(e) ;gka lR; dk yxkrkj vuqikyu gksrk gS A MsVk lq'kklu ljdkjh fu;eksa dh ekaxksa dks iwjk djus 

ds fy, ,d eap çnku djrk gS A 

3. csgrj MsVk çca/ku ;g ekuo vk;ke dks ,d mPp lapkfyr vkSj MsVk lapkfyr lalkj esa ys tkrk gS  

ge mlh ds fy, çkS|ksfxdh dh ,ycyj :i esa mi;ksx dj ldrs gSa A vksiu lkslZ vkSj DykmM MsVk 

xousaZl VwYl ds fy, cqfu;knh j.kuhfr;ka gS vkbZ ikl Hkh muds lkFk ?kfu"B :i ls tqM+k gqvk gS ;g 

midj.k gesa fuEufyf[kr gkfly djus esa Hkh lgk;rk djrs gSa 

 

(a) MsVk dks ,df=r djsa vkSj le>s 

(b) MsVk xq.koÙkk esa lq/kkj 

(c) çca/k MsVk }kjk lapkfyr bZVh,Q vkSj ,yVh vkSj MsVk ,dhdj.k dk vuqç;ksx 

(d) MsVk dk fu;a=.k 

(e) MsVk dk iw.kZ nLrkost 

(f) MsVk v/;;u esa ;ksxnku djus ds fy, mu yksxksa dks l'kä cuk, tks MsVk dks lcls vPNh rjg 

ls tkurs gSa 

(g) laosnu'khy MsVk dh lqj{kk djuk 

(h) gesa ;g le>us dh t:jr gS fd MsVk dsoy oSfdYid lq'kklu ugha gS dk;kZUo;u dks ,d MsVk 

ysdj :i esa Hkh tkuk tkrk gS A 
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अभ्यास प्रश्न 

निरे्दश: निम्ननिखित बार ग्राफ का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और प्रश्न 1 से 5 का उत्तर र्दें। इसमें नर्निन्न राज्य ों में छात्र 

के िामाोंकि आधाररत डाटा शानमि है। 

 

Q.1 र्र्व 2010 और 2011 के निए राज् B के कुि िामाोंकि का र्दयिय ों र्र्ों के निए राज् D के कुि िामाोंकि से 

अिुपात क्या है? 

 (a) 7: 9 (b) 4: 5  

 (c) 3: 5 (d) 2: 3 

Q.2 र्र्व 2010 और 2011 के निए राज् E के िामाोंकि की तुििा में राज् C के कुि िामाोंकि का प्रनतशत क्या है? 

 (a) 73 (b)  126  

 (c)  137 (d) 145 

Q.3 सोंयुक्त रूप से सिी राज्य ों के निए र्र्व 2011 में िामाोंकि 2010 की तुििा में नकतिे प्रनतशत अनधक है? 

  (a)12 (b) 15  

 (c) 18 (d) 20 

Q.4 निम्ननिखित में से नकस राज् िे र्र्व 2010 से 2011 तक छात्र िामाोंकि में सबसे अनधक रृ्खि नर्दिाई है? 

  (a) A (b) C  

 (c) E (d) F 

Q.5 र्र्व 2010 के निए सिी राज्य ों का औसत िामाोंकि क्या है ? 

  (a)80 (b) 85  

 (c) 90 (d) 95 

निरे्दश: निम्ननिखित बार ग्राफ का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और 6 से 10 तक प्रश्नय ों के उत्तर र्दें। इसमें एक अर्नध 

में आईटी और इिेक्ट्र ॉनिक्स उद्ययग के नियावत और आयात के आोंकडे शानमि हैं। 
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Q.6 नकतिे र्र्ों के निए, नियावत आयात से कम से कम 10% अनधक है? 

  (a)1 (b) 2  

 (c) 3 (d) 4 

Q.7 नपछिे र्र्व की तुििा में नकस र्र्व नियावत में प्रनतशत के मामिे में सबसे अनधक रृ्खि रे्दिी गई है? 

  (a) 2005 (b) 2006  

 (c) 2007 (d) 2008 

Q.8 र्र्व 2004-2009 की अर्नध के निए औसत नियावत (नबनियि डॉिर में) क्या हैं? 

 (a) 60.35 (b) 65.83  

 (c) 70.20 (d) 75.36 

Q.9 र्र्व 2004-2009 में कुि नियावत, कुि आयात से नकतिे प्रनतशत अनधक है? 

  (a) 4.15 (b) 5.33  

 (c) 6.33 (d) 7.58 

Q.10 र्र्व 2004 और 2009 के बीच आयात में प्रनतशत रृ्खि नकतिी है? 

  (a)110 (b) 114  

 (c) 125 (d) 135 

निरे्दश - निम्ननिखित पाई चाटव का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और 11 से 15 प्रश्नय ों के उत्तर र्दें। इसमें नर्निन्न रे्दशय ों से 

पयवटकय ों के आगमि के आोंकडे शानमि हैं। 

 

  

Q.11 सोंयुक्त राज् अमेररका और जापाि से पयवटकय ों की सोंख्या के बीच अोंतर है 

 (a) 2 लाख (b) 3 लाख  

 (c) 4 लाख (d) 5 लाख 

Q.12 सोंयुक्त राज् अमेररका से आिे र्ािे पयवटकय ों के के्षत्र द्वारा कें द्र पर नर्स्ताररत कयण है ? 

  (a) 108 डिग्री (b) 118 डिग्री  

 (c) 144 डिग्री (d) 165 डिग्री 

Q.13 यनर्द यूके से पयवटकय ों की सोंख्या र्दयगुिी हय जाती है, जबनक कुि र्ही रहता है, तय यूके से पयवटकय ों द्वारा बढा हुआ 

िया कयण हयगा ? 

  (a) 60 डिग्री (b) 72 डिग्री  

 (c) 90 डिग्री (d) 120 डिग्री 
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Q.14 यनर्द पयवटकय ों की कुि सोंख्या र्दयगुिी हय जाती है जबनक 'अन्य' से पयवटकय ों की कुि सोंख्या समाि रहती है, तय 

कें द्र में 'अन्य' द्वारा बढाया गया िया कयण हयगा - 

 (a) 36 डिग्री (b) 72 डिग्री 

  (c) 108 डिग्री (d) उपर्युक्त में से कोई नही ीं 

Q.15 यनर्द सोंयुक्त राज् अमेररका से पयवटकय ों की सोंख्या में 50% की रृ्खि र्दशावती है, जबनक पयवटकय ों की कुि सोंख्या 

र्ही रहती है, तय सोंयुक्त राज् अमेररका से िया प्रनतशत है 

  (a) 40% (b) 45%  

 (c) 50% (d) उपर्युक्त में से कोई नही ीं 

निरे्दश - निम्ननिखित पाई चाटव का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और प्रश्नय ों 16 से 20 के उत्तर तक र्दें। इसमें नर्निन्न सोंस्थािय ों 

में स्नातक और स्नातकयत्तर पाठ्यक्रमयों में प्ररे्श के आोंकडे शानमि हैं। 

   

Q.16 कॉिेज B में स्नातक और स्नातकयत्तर र्दयिय ों पाठ्यक्रमयों के निए कुि नकतिे प्ररे्श हैं? 

  (a) 9600 (b) 9800  

 (c) 10,200 (d) 10,500 

Q.17 कॉिेज A में स्नातक और स्नातकयत्तर पाठ्यक्रमयों में क्या अोंतर है? 

  (a) 1400 (b)1600  

 (c) 1800 (d) 2000 

Q.18 कॉिेज F के मामिे में स्नातकयत्तर पाठ्यक्रमयों की तुििा में स्नातक पाठ्यक्रमयों में प्ररे्श नकतिे प्रनतशत अनधक 

हैं ? 

  (a) 31.25 (b)25.50  

 (c) 33.33 (d) 35.50 

Q.19 कॉिेजय ों के नकसी िी सोंययजि में स्नातक में उच्चतम प्ररे्श और स्नातकयत्तर पाठ्यक्रमयों में उच्चतम प्ररे्श के बीच 

क्या अोंतर है? 

  (a) 1200 (b)1500  

 (c) 1600 (d) 2000 

Q.20 कॉिेज D के मामिे में स्नातक प्ररे्श की तुििा में स्नातकयत्तर प्ररे्श नकतिे प्रनतशत कम हैं? 

  (a) 45 (b) 55  

 (c) 70 (d) 80 

निरे्दश - निम्ननिखित िाइि ग्राफ का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और 21 से 25 तक प्रश्नय ों का उत्तर र्दें। इसमें 2003 और 

2004 के निए एक कों पिी के िाि डाटा शानमि हैं। 
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Q.21 र्र्व 2004 में कों पिी A और र्र्व 2003 में कों पिी B द्वारा अनजवत िाि के बीच अिुपात क्या है? 

 (a) 4: 3 (b) 3: 2  

 (c) 3: 4 (d) 1: 1 

Q.22 कों पिी E, F और G द्वारा 2003 और 2004 में अनजवत कुि िाि के बीच नकतिा अोंतर है?₹(करयड में)? 

  (a)70 (b) 72  

 (c) 78 (d) 80 

Q.23 कों पिी C द्वारा 2003 और 2004 में एक साथ अनजवत िाि और कों पिी E द्वारा उपरयक्त र्नणवत समाि र्दय र्र्ों में 

अनजवत िाि के बीच अिुपात क्या है? 

  (a)11 : 9 (b) 10: 11  

 (c) 9: 11 (d) उपर्युक्त में से कोई नही ीं 

Q.24 र्र्व 2003 में सिी कों पनियय ों द्वारा अनजवत अिुमानित औसत िाि (करयड में) क्या है? 

  (a)53 (b) 58  

 (c) 62 (d) 68 

Q.25 र्र्व 2004 में कों पिी B द्वारा अनजवत िाि उसी कों पिी द्वारा र्र्व 2003 में अनजवत िाि का नकतिा प्रनतशत है? 

  (a) 60 (b) 75  

 (c) 125 (d) 133.33 

 निरे्दश - निम्ननिखित ग्राफ का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और 26 से 30 तक प्रश्नय ों के उत्तर र्दें। ग्राफ में र्र्ों में र्दय 

कों पनियय ों द्वारा निनमवत र्ाहिय ों की सोंख्या के बारे में डाटा शानमि है। 
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Q.26 र्र्व 2010 और र्र्व 2011 में कों पिी Y द्वारा निनमवत र्ाहिय ों की सोंख्या के बीच क्या अोंतर है? 

  (a) 50,000 (b) 42,000  

 (c) 33,000 (d) 21,000 

Q.27 नर्दए गए र्र्ों में र्दयिय ों कों पनियय ों के कुि उत्पार्दि के बीच नकतिा अोंतर है? 

  (a) 19,000 (b)22,000  

 (c) 26,000 (d) 28,000 

Q.28 र्दी गई अर्नध में कों पिी X द्वारा निनमवत र्ाहिय ों की औसत सोंख्या क्या है? 

  (a) 1,19,333 (b) 1,17,166  

 (c) 1,12,778 (d) 1,11,223 

Q.29 निम्ननिखित में से नकस र्र्व में, कों पिी X और Y के उत्पार्दि के बीच का अोंतर अनधकतम था? 

  (a) 2007 (b) 2008  

 (c) 2009 (d) 2010 

Q.30 र्र्व 2010 में कों पिी Y का उत्पार्दि उसी र्र्व कों पिी X के उत्पार्दि का िगिग नकतिा प्रनतशत था? 

  (a)173 (b) 164  

 (c) 132 (d) 97 

निरे्दश - निम्ननिखित तानिका का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और 31 से 35 तक प्रश्नय ों के उत्तर र्दें, इसमें र्र्व 2004 से 

र्र्व 2008 तक बयडव परीक्षा में पााँच सू्किय ों से उपखस्थत हयिे र्ािे उम्मीर्दर्ारय ों की सोंख्या के आोंकडे शानमि हैं। 

   नर्द्यािय   

र्र्व A B C D E 

2004 650 760 820 800 780 

2005 700 740 860 780 740 

2006 800 820 940 750 730 

2007 750 880 920 840 790 

2008 850 840 900 860 770 

Q.31 र्र्व 2004 में सू्कि E से उपखस्थत हयिे र्ािे छात्रय ों की सोंख्या उस र्र्व सिी सू्किय ों से एक साथ उपखस्थत हयिे 

र्ािे छात्रय ों की कुि सोंख्या का िगिग नकतिा प्रनतशत है ? 

(a) 16% (b) 18%  

(c) 20% (d) 25% 

Q.32 सिी र्र्ों में सू्कि B से उपखस्थत हयिे र्ािे छात्रय ों की औसत सोंख्या नकतिी है ? 

  (a) 676 (b) 787  

 (c) 808 (d) 818 

Q.33 सू्कि A से 2006 में उपखस्थत हयिे र्ािे छात्रय ों की सोंख्या, सिी र्र्ों में सू्कि A से उपखस्थत हयिे र्ािे छात्रय ों की 

कुि सोंख्या का नकतिा प्रनतशत है ? 

  (a) 25.25 (b)21.33  

 (c) 22.45 (d) 23.45 

Q.34 सू्कि C और D से क्रमशः  र्र्व 2004 और र्र्व 2005 में उपखस्थत हयिे र्ािे छात्रय ों की कुि सोंख्या के बीच अिुपात 

क्या है ? 

  (a) 84 : 79 (b) 79: 84  

 (c) 84: 89 (d) 89: 84 
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Q.35 2007 में नर्दए गए सू्किय ों से उपखस्थत हयिे र्ािे छात्रय ों की औसत सोंख्या क्या है ? 

  (a)825 (b) 836  

 (c) 845 (d) 863 

निरे्दश - निम्ननिखित तानिका का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और प्रश्नय ों के उत्तर 36 से 40 तक र्दें। इसमें नर्निन्न र्र्ों में 

एक कों पिी के िचों का बे्रकअप हयता है। 

 व्यय मर्द रुपये (िाि में) 

 रे्ति ईोंधि और बाउोंस ब्याज कर ऋण पर पररर्हि 

1998 288 98 3.00 23.4 83   

1999 342 112 2.52 32.5 108       

2000 324 101 3.84 41.6 74   

2001 336 133 3.68 36.4 88   

2002 420 142 3.96 49.4 98 

Q.36 इस अर्नध के र्दौराि कों पिी कय प्रनत र्र्व औसति नकतिा ब्याज रे्दिा पडता है ? 

  (a) ₹ 32.43लाख (b) ₹ 3.72 लाख  

 (c) ₹ 34.18 लाख  (d) ₹ 36.66 लाख 

Q.37 र्दी गई अर्नध के र्दौराि कों पिी द्वारा िुगताि नकए गए बयिस की कुि रानश इस अर्नध के र्दौराि िुगताि नकए 

गए रे्ति की कुि रानश का िगिग नकतिा प्रनतशत है ? 

 (a) 0.1% (b) 0.5%  

 (c) 1% (d) 1.25% 

Q.38 इि सिी मर्दय ों पर 1998 में कुि व्यय 2002 में कुि व्यय का िगिग नकतिा प्रनतशत था ? 

 (a) 62% (b) 66%  

 (c) 69% (d) 71% 

Q.39 र्र्व 2000 के र्दौराि इि मर्दय ों पर कों पिी का कुि व्यय है ? 

  (a) ₹ 544.44 लाख (b) ₹ 501.11 लाख   

 (c) ₹ 446.46लाख       (d) ₹ 478.87 लाख 

Q.40 सिी र्र्ों के निए करय ों पर कुि व्यय और क्रमशः  सिी र्र्ों के निए ईोंधि और पररर्हि पर कुि व्यय के बीच 

का अिुपात िगिग है ? 

  (a)4 : 7 (b) 10: 13  

 (c) 15: 18 (d) 5: 8 

निरे्दश - निम्ननिखित पाई चाटव का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और 41 से 45 तक प्रश्नय ों के उत्तर र्दें। इसमें िारत सरकार 

द्वारा जारी नकए गए िारत बॉन्ड के निए नर्निन्न स्रयतय ों से सर्दस्यता के बारे में डेटा शानमि है। 

 

Q.41 यनर्द NRI द्वारा निरे्श 8,000 करयड रुपये है, तय िारत बाोंड में कों पनियय ों और FII का सोंयुक्त निरे्श है ? 

  (a) ₹ 48,726 करोड़          (b) ₹ 48,000 करोड़ 

  (c) ₹ 50,827 करोड़ (d) अपर्ाुप्त जानकारी 
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Q.42 यनर्द कुि निरे्श ₹ 55,000 करयड है, तय पेंशि फों ड और जिता द्वारा सोंयुक्त निरे्श है ? 

  (a) ₹ 10,000 करोड़ (b) ₹ 10,200 करोड़ 

  (c) ₹ 10,500 करोड़ (d) ₹ 11,000 करोड़ 

Q.43 यनर्द FII द्वारा ययगर्दाि की गई धिरानश ₹ 33,000 करयड है, तय NRI द्वारा िारत बाोंड की सर्दस्यता के निए 

ययगर्दाि की गई धिरानश है ? 

  (a) ₹ 10,000 करोड़  (b) ₹ 11,000 करोड़ 

  (c) ₹ 12,000 करोड़  (d) ₹ 12,500 करोड़ 

Q.44 यनर्द कुि अोंशर्दाि ₹ 55,000 है, तय बैंकय ों और जिता द्वारा निरे्नशत धि के बीच का अोंतर है ? 

  (a) ₹ 550 करोड़ (b) ₹ 1,100करोड़  

 (c) ₹ 1,050 करोड़  (d) ₹ 1,650 करोड़ 

Q.45 यनर्द एक तरफ जिता और बैंकय ों द्वारा ययगर्दाि नकए गए फों ड और रू्दसरी तरफ पेंशि फों ड के बीच का अोंतर ₹ 

5,000 करयड है, तय िारत बाोंड के निए सब्सक्राइब नकए गए कुि फों ड हैं ? 

  (a) ₹ 25,000 करोड़     (b) ₹ 50,000 करोड़ 

  (c) ₹ 55,000 करोड़     (d) ₹ 1,10,000 करोड़ 

निरे्दश - निम्ननिखित बार ग्राफ का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और प्रश्नय ों के उत्तर 46 से 50 तक र्दें। इसमें A, B, C, D 

और E सोंस्थािय ों में नर्निन्न व्यार्सानयक पाठ्यक्रमयों में छात्रय ों के िामाोंकि के आोंकडे शानमि हैं। 

 

Q.46 सोंस्थाि A और C में एक साथ पेंनटोंग में िामाोंनकत िडनकयय ों की कुि सोंख्या का सोंस्थाि D और E में एक साथ 

नसिाई में िामाोंनकत िडनकयय ों की सोंख्या से सोंबोंनधत अिुपात क्या है ? 

  (a)14 : 23 (b) 16: 23  

 (c) 18: 2 (d) 8: 12 

Q.47 सोंस्थाि B में नसिाई में िामाोंनकत िडनकयय ों की सोंख्या सिी सोंस्थािय ों में नसिाई में िामाोंनकत िडनकयय ों की कुि 

सोंख्या का िगिग नकतिा प्रनतशत है ? 

  (a)19 (b) 21   

 (c) 23 (d) 25 

Q.48 सिी सोंस्थािय ों से नमिाकर पेंनटोंग और नसिाई में िामाोंनकत िडनकयय ों की कुि सोंख्या का सोंबोंनधत अिुपात क्या 

है ? 

  (a) 11: 12 (b) 12 : 11  

 (c) 11: 14 (d) 12: 17 
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